

# 首次访印 保尔森将助更多美企开拓市场

◎本报记者 朱周良

美国财政部23日宣布,美国财长保尔森将于28日启程对印度进行正式访问。据悉,这也是保尔森首次以财长身份访印度。分析人士认为,这一方面反映出美国愈加重视印度这一新兴发展中大国,希望帮助更多美国企业进入这个快速发展的市场;另一方面,针对美国国内少数人过分炒作人民币汇率及食品安全等中美关系中的不和谐因素,保尔森此行可能也有转移注意力和排减压力的考虑。

## 印度基建市场潜力巨大

按照行程,在28日抵达印度之后,保尔森的第一项重要活动就是参加在孟买举行的“美印CEO基础设施论坛”。分析人士指出,作为发展速度仅次于中国的新兴经济体,印度巨大的基础设施建设市场无疑吸引了很多美国企业的眼球。而保尔森此行显然也有为美国企业游说的意图。

2003年以来,印度经济一直以年均8.6%的速度增长。华尔街投行雷曼兄弟前不久发布研究报告指出,印度经济已经开始“起飞”,预计该国GDP在未来十年的年均增长幅度可达10%甚至更高。伴随着经济的高增长,印度的公路、港口、机场等基础设施的需求也在大量增加。华尔街日报分析说,目前,印度的基础设施投资仅占GDP的5%,每年约2800亿美元。而政府计划在今后5年将这方面的投资提高到5000亿美元。

彼得森国际经济研究所的印度问题专家苏布拉马尼安指出,从保尔森的角度来看,这次访问是要弄清楚如何才能让美国商家从印度的基础建设项目上分得更大的“蛋糕”。

按照会议议程,保尔森将在29日的“美印CEO基础设施论坛”上向印度的大型基建投资项目引荐美国企业。而据美国媒体透露,近来已有许多华尔街公司成立了专门的投资团队,为的就是在印度等发展中国家所涌现的基建热潮中一试身手。据称,保尔森已邀请多家此类公司的代表随行,其中包括美国财政部前顾问艾米尔·亨利,后者在今年早些时候加盟雷曼兄弟旗下的基础建设投资部门。此外还有摩根大通的基建投资业务主管约瑟夫·阿瑟比,等等。

## 帮助推销美国金融业

除了基建,金融业向来是美国重点对外推介的“优势项目”,对印度这样一个发展中大国当然更是如此。

据悉,保尔森此行出访印度,还将与包括印度财长、印度银行储备银行行长以及证监会主席在内的印度财金高官一道,讨论如何把孟买到建成一个国际金融中心。印度媒体报道称,印度财政部将就这个问题征求保尔森的建议,而华尔街日报则认为,美国方面有着自己的目标,就是进一步争取印度对美国企业开放投资,开放金融市场。

雷曼兄弟的报告也指出,印度经济如果要实现更快增长,进行结构性经济改革是必然的选择,而在这一过程中,金融业无疑是发展潜力最大的一块。该行认为,印度释放该国经济增长潜力的一项重要举措就是扶植公司债市场。数据显示,目前公司债市场对GDP的贡献仅3%。此外,养老金业务也尚未对外国投资者开放,国外投资对本地保险公司的投资仍有26%的上限。

雷曼的研究发展、发展公司债市场、发展养老金和保险业,将极大



保尔森接受记者采访 资料图

刺激印度的投资,并为该国的GDP增幅再贡献1.5个百分点。而对于以金融强国自居的美国而言,这样的机会自然不会放过。

## 缓解国内外压力

观察人士注意到,保尔森自上任以来,一直将中国作为其工作重心之一,先后四次以部长身份出访中国。此次首度出访印度,是否意味着保尔森在对华经贸政策上会出现调整呢?

在本周早些时候的世行和IMF年会期间,保尔森就强调,印度和中国、俄罗斯一道,为全球经济的增长作出了半的贡献。美国的印度问题专家、纽约经济周期研究所研究部

主任巴内吉认为,保尔森把目光从中国扩大到印度,是世界经济格局变化的结果。巴内吉说:印度的发展最近几年有加速的势头,对世界的影响力也有很大提升。华盛顿方面应当对新的世界经济格局调整自己的战略,给予印度应有的重视。

而华盛顿布鲁金斯学会高级研究员黄靖则认为,保尔森这次访问印度的最大意义并不在于拿下几个大项目,而是美国能否吸取在与中国发展经贸关系中的经验教训,紧跟印度这个正在崛起的新兴经济体的关系发展置于一个更长远的战略框架之中。

专家分析说,在中美战略经济对话的框架下,中美经贸在保尔森上台后的这段期间基本保持平稳发

展,不过,美国国内保护主义势力抬头却也是不争的事实,并屡屡在诸如人民币汇率和食品安全等问题上对中国横加指责。因此,此次出访印度,一定程度上也可以看作是转移一下国内的注意力。

保尔森23日出席了在华盛顿举行的一个中美关系论坛,尽管他再次提到人民币仍有升值空间,但也同时强调,从长期来看,能使中国经济平衡增长、开放金融市场的结构性改革具有更重要的意义。保尔森指出,中美之间的对话已经取得了进展,例如5月份发布的中美民用航空协定、在能源政策领域展开的合作以及中国放松对外资金融机构的准入限制等成果,均充分证明了这一点。

## 环球扫描

### 巴菲特首次到中国投资实业

由世界500强美国伯克希尔·哈撒韦公司控股、以色列IMC集团管理的独资公司IMC国际金属切削(大连)有限公司,24日正式落成。据称,这是伯克希尔·哈撒韦公司在中国投资的第一家企业。

第二次来到中国的伯克希尔·哈撒韦公司董事局主席兼首席执行官的沃伦·巴菲特说,中国经济有着巨大的发展潜力,希望中国经济在保持快速增长的同时取得良好的收益。

据了解,IMC国际金属切削(大连)有限公司投资总额为2785万美元,注册资本1200万美元。它将为航空、汽车、模具、机械加工等行业提供高品质的切削刀具,预计年产量200万件,年产值约3亿元人民币,将成为IMC集团在亚洲最大的宇航及汽车工业用专用刀具生产基地。

### 多伦多证交所不放弃与蒙特利尔交易所合并计划

多伦多证券交易所主板高级副总裁杜雪健(Richard Nadeau)24日在昆明接受新华社记者采访时表示,多伦多证券交易所仍有可能与蒙特利尔交易所合并。

杜雪健不愿意透露多伦多证券交易所(简称“多交所”)和蒙特利尔交易所合并一事的具体进展状况,只是肯定目前仍存在合并的可能性。他说,两家交易所若能够合并将有利于建立一个强大的北美资本市场。

据杜雪健介绍,多交所正积极开发金融衍生品市场,今年7月多交所和美国国际证券交易所签署协议,共同开发名为DEX的金融衍生品市场,多交所拥有DEX52%的股份,国际证券交易所持有48%的股份,并计划于2009年3月份在多交所推出。此外,多交所2007年8月和标准普尔公司签订协议,将从2009起开始享有S&P/TSX债券指数的独家使用权。

1999年,多伦多证券交易所和蒙特利尔交易所签署十年协议,两分加拿大交易市场的天下。多交所主要经营股票和债券交易,而蒙特利尔交易所获得10年独家经营股票期权及指数期货等金融衍生品的权利。现在,随着协议即将到期以及全球金融衍生品的迅速开发,两家交易所的业务发展也将出现转折。

### 日本上半财年对亚洲贸易盈余大增

日本财务省24日公布的贸易统计速报显示,本财年上半年(4至9月),日本对亚洲其他地区的贸易盈余同比大增35.5%,达到约4.69万亿日元(约合114日元合1美元),而同期对美贸易盈余同比下降了5.5%,约为4.19万亿日元。

数据显示,上半财年,日本出口贸易总额约为41.84万亿日元,同比增11.9%,进口贸易总额约为36.29万亿日元,同比增8.1%,同期贸易盈余达到约5.56万亿日元,同比大增45.7%。至此,日本已经连续在两个财政半年度中保持贸易盈余增长。

报告指出,由于海外对日本汽车、钢铁等产品的市场需求旺盛,日本的出口已连续11个财政半年度保持增长。而在通信设备等产品进口不断增长的推动下,日本的总进口也已连续10个财政半年度保持了增长。

### 英国投资者反对欧盟委员会取消股票优先认购权

据英国《金融时报》23日报道,欧盟立法机构正在考虑取消新股公开发行过程中的优先认购权,这一举动激怒了英国投资者。

报道说,欧盟委员会正在对包含优先认购权条款的欧洲公司法进行再次审议,并将进入最后磋商阶段。委员会准备确定期限,以保证明年3月出台新法规的第一份草案。

根据英国现有的优先认购权条款规定,公司如果在1年内试图发行超过现有股份5%的新股,或者在3年内试图发行超过现有股份7.5%的新股,必须得到股东大会同意。这一规定保证了现有股东的股权不会被稀释。

报道说,英国政府在3年前曾经讨论优先认购权是否会妨碍企业金融创新。当时的结论是优先认购权作为公司法的基石,不应当被废除。

### 美最大抵押贷款商宣布160亿美元房贷减负计划

美国最大的商业抵押贷款机构全国金融公司23日宣布,将通过提供更优惠利率、放宽还款条件等,使其贷款客户能够继续按揭供房。据悉,这一计划将涉及160亿美元的贷款。

全国金融公司说,到明年底之前,通过新的财务安排,大约5.2万名原来的“次级抵押贷款客户”将可升级为“普通级”或者有政府担保的借款人。这样其获得的贷款利率条件将会更优惠。此外,3万名可能或者已经出现还款违约情况的客户将可以与该公司重新商谈贷款条件,从而减轻他们的还款压力。

据彭博新闻社报道,美国财政部长保尔森上周曾表示,房地产市场衰退是目前美国经济中最大的风险。数据显示,全国金融公司今年提供了超过180万笔贷款。

消息宣布后,全国金融公司的股价下跌了4%。今年以来其股价已经下降了约65%。

(以上均据新华社电)

# 罗杰斯:股债牛市已终结 商品还能赚大钱

他同时表示将继续抛售手中的美元资产,转投人民币

◎本报记者 朱周良

的牛市还能持续到2014年到2022年左右。”

受到全球经济持续稳健增长带来的旺盛需求推动,包括粮食、原油和金属等各种商品的价格持续攀升。农产品价格成为本轮商品上涨的新动力,上个月,CBOT小麦期货价格创出历史新高,而大豆期货也达到3年高点。

过去30年来,小麦的种植面积一直在下降,而粮食库存也已降至1972年以来的最低水平。”罗杰斯说,假定现在又开始出现严重的旱灾,天知道农产品价格还会涨到多高,所以,我正在把最多的资金投入到农产品上。”

罗杰斯认为,铂、黄金、白银以及钯等贵金属的价格未来还会涨得越来越高”。受美元疲软等因素刺激,国际金价已创下27年高点,而铂价则达到历史新高。不过,他依然

相信,自己在农产品上赚的钱会超过贵金属。

## 抛空美元买人民币

多年来一直做空美元的罗杰斯还表示,由于美联储的所作所为正在使得美元持续贬值,他正在继续抛售手中的美元资产,转而购买人民币。

“我正在不断抛售,希望能在未来几个月中抛空手中所有的美元资产,”罗杰斯在演讲中说,“我对现在美国的经济状况非常悲观。”今年以来,美元对除了墨西哥比索之外的所有16种交易最活跃的国际货币都出现下跌,这一方面因为美国经济增长降温,另外也因为美联储在上个月实施了2003年以来的首次降息,并且一降就是50基点。

统计显示,自美联储9月18日

降息以来,美元对欧元又下跌了2.8%左右,并在本周再创新低。罗杰斯认为,美元持续疲软主要应归咎于美国政府。央行和政府的政策害了美元。”

尽管如此,罗杰斯依然认为,美元仍是世界的头号储备货币,但这样的状况正在慢慢转变”。他举例说,作为前世界储备货币的英镑,迄今已比历史最高点贬值了80%。

## 日元迟早会翻身

相比之下,罗杰斯非常看好人民币,并称人民币现在是最好的投资品种”。我想不出哪一天买了人民币的人会在今后10年内赔钱,人民币还会涨,可能是3倍,甚至是4倍。”今年4月,罗杰斯在一个论坛上预言,未来20年,人民币对美元可能升值高达500%。罗杰斯坦言,

在罗杰斯看来,以日元和瑞郎为工具的套利交易“迟早会解除”,进而可能促使这些货币“直线上涨”。我正在买入日元,”罗杰斯说。

# 次贷损失79亿 美林6年来首现季度亏损



美林证券在次贷相关领域投资损失达79亿美元 资料图

◎本报记者 朱周良

## 季度亏损。

### 华尔街最重“次贷伤情”

美林在24日美股开盘前发布的季报显示,该公司第三季度在次级

抵押贷款和资产抵押证券相关领域计提的投资损失达到79亿美元,也是迄今为止华尔街公司披露的金额最大的次贷损失”。此前,美林估计的损失计提为50亿美元。

第三季度,美林共亏损22.4亿美元,每股净亏损2.82美元。而去年同期实现净利润30.5亿美元,每股收益3.17美元。最新的亏损金额也超过了所有分析师的预期,而美林公司本月初也仅预计三季度每股净亏损50美分。

季报显示,美林三季度的收入下降了94%,至5.77亿美元。来自固定收益部门的损失,抵消了美林在其他业务上的较稳定表现,譬如股票承销和并购咨询业务。三季度,美林面向散户的股票经纪业务收入增长了23%,达到32.7亿美元。

据悉,美林也是华尔街5家最大的证券公司中唯一一家披露季度亏损的。此前,高盛公布最新季度利润增长了79%,而摩根士丹利则宣布营运利润下滑7%。

美林CEO斯坦利·奥尼尔在声

明中表示,之所以公司的损失计提大幅增加,是因为公司持有的担保债权凭证(CDO)的价值较预期更大幅度缩水,主要受到次贷危机造成的信贷市场吃紧影响。

我们预计次级抵押证券相关资产的市场环境依然面临不确定性,我们正在设法解决次贷危机对公司盈利带来的进一步冲击。”奥尼尔称。

## 亚太股市人气受挫

由于在24日早些时候,纽约时报就披露,美林可能计提比预期高出25亿美元的投资损失,先于美股结束交易的亚太市场普遍受到这一负面消息的影响,主要股指均高开低走。

亚太地区最早收盘的日经225指数收跌93点,报16358点,跌幅0.6%,股指开盘一度上涨67点。东证股价指数跌13点,报1564点,跌幅0.8%。三菱日联及瑞穗等金融股领跌,丰田和佳能等出口股也因为投资人再度看淡美国经济前景而下

跌。韩国首尔综合指数收盘也下跌0.8%,报1933点,未能延续前一交易日大涨2.3%的强势。三星电子和乐金电子等出口股领跌。

午盘一度上涨逾1%的澳大利亚股市收跌0.4%,报6634点。麦格理银行先升后跌,收盘下挫2.3%。澳大利亚金融服务分类指数早盘一度上涨1%,但终以下滑0.3%报收。

同样高开低走的还有中国香港股市,恒指早盘涨幅一度超过2%,但此后便一路下行,最终收跌0.14%,报29334点。其他地区股市也都先扬后抑,至收盘,中国台湾股市跌0.6%,新加坡股市跌0.7%,印尼股市跌0.6%。

分析师表示,美林遭遇重大次贷损失的消息,加重了投资人对于信贷危机“后遗症”的担忧,因此纷纷撤离风险较高的股票资产。

相比之下,欧洲股市受到的冲击似乎较小。截至北京时间20时55分,欧洲三大指数涨跌互见。巴黎股市涨0.2%,伦敦股市升0.4%,法兰克福股市微跌0.1%。

### 日本上半财年对亚洲贸易盈余大增

日本财务省24日公布的贸易统计速报显示,本财年上半年(4至9月),日本对亚洲其他地区的贸易盈余同比大增35.5%,达到约4.69万亿日元(约合114日元合1美元),而同期对美贸易盈余同比下降了5.5%,约为4.19万亿日元。

数据显示,上半财年,日本出口贸易总额约为41.84万亿日元,同比增11.9%,进口贸易总额约为36.29万亿日元,同比增8.1%,同期贸易盈余达到约5.56万亿日元,同比大增45.7%。至此,日本已经连续在两个财政半年度中保持贸易盈余增长。

报告指出,由于海外对日本汽车、钢铁等产品的市场需求旺盛,日本的出口已连续11个财政半年度保持增长。而在通信设备等产品进口不断增长的推动下,日本的总进口也已连续10个财政半年度保持了增长。

### 英国投资者反对欧盟委员会取消股票优先认购权

据英国《金融时报》23日报道,欧盟立法机构正在考虑取消新股公开发行过程中的优先认购权,这一举动激怒了英国投资者。

报道说,欧盟委员会正在对包含优先认购权条款的欧洲公司法进行再次审议,并将进入最后磋商阶段。委员会准备确定期限,以保证明年3月出台新法规的第一份草案。

根据英国现有的优先认购权规定,公司如果在1年内试图发行超过现有股份5%的新股,或者在3年内试图发行超过现有股份7.5%的新股,必须得到股东大会同意。这一规定保证了现有股东的股权不会被稀释。

报道说,英国政府在3年前曾经讨论优先认购权是否会妨碍企业金融创新。当时的结论是优先认购权作为公司法的基石,不应当被废除。